

写作实验室

改变与不变

寿县堰口初级中学九(3)班 夏韵婷

小时候,总听爷爷说他们那一辈是如何困苦的,而我总是不以为意,甚至是随便找个理由搪塞过去。而如今,仍然是让人难以理解。

爷爷是个农民,具有农民最朴素的特征。全身黝黑,黑发中夹杂着些许白发,整个人看起来稍显苍老。爷爷时常背着手,弓着腰走路,频繁见到的是他下地忙碌的身影。

人们总说,好的老师是启明灯,照亮孩子前进的道路。但我的爷爷虽不认识



洞山中学二(10)班 刘轶轩 绘

几个字,却教给了我一些最朴实的道理。

每年夏天,爸爸都会带着我和弟弟回老家,今年也不例外。行在平滑的水泥路上,不见了当年颠簸的石子路,爸爸不止一次地感慨:“生活条件好了啊!以前可都是石子啊……”我撑着双臂望向窗外,湍湍的河水急不可耐地冲了下来,砸在岸边,浸到草根。当前稀疏的草木如今却已茂密成荫,直插云霄。蝴蝶、蜜蜂在花丛间翩翩起舞,花精灵在悄悄低语。荷花在湖间矗立着,遮住水底无限的美景。

我收回目光,望着些许变革的家中,不禁惊讶了一瞬。家里什么时候盖的小库房?就在此时,我爷爷从院里走了出来。“孙女回来了!”他绽开惊喜的笑容。“是啊!”“爷爷,这路和这房子什么时候修的?”爷爷只是乐呵呵道:“早就修了。”我愣了愣神,方才发觉爷爷仿佛又苍老了一些。只见他拿着农药瓶,怕是待会还要下地。

“我现在去把药打完,一会儿回来。”他弓着背,沉重的农药水几乎将他压塌

了。我还能听到爷爷双脚浸在带水雨靴中发出的“咔嚓”声。“我和你一起吧。”

到了田间,爷爷望着青葱的稻穗,皱着眉头嘟囔道:“怎么长了这么多杂草!你在这等着,等我弄好了回家。”只见爷爷往里走,我望着他愈走愈远的背影呆住了神。我抬起脚,向前跑去:“我也要。”“这蚊子多。”“没事。”我站在田边,看着爷爷背着几十斤重的药桶,喷洒农药的情景,不由得想起了小时来这的画面,那时他也是这般。

岸边的蚊子实在多,我被叮了好几口。爷爷不忍心,便催促道:“你先回去吧!”

染红了半边天的夕阳,映在爷爷喷洒农药的背影上,如同胜利归来的七彩英雄。黝黑的脸庞也被镀上了一层橘光,隐约可见汗豆布满额头。

爷爷是我心目中的英雄,我的启明灯。生活不断变好,爷爷不断变老,但唯一不变的是爷爷质朴的精神,勤劳的品质和对我们的爱。

(指导教师:吴强)

(接1月30日A8版)

母亲折断了孩子飞翔的双翼

这位母亲是我的同事,年轻时工作、孩子、家务忙得晕头转向,我称她做大姐。她的儿子在职业中学上学,学习不好,大姐问我:“我家明明是学个厨师,还是学个理发呢?”“你可以鼓励他考大学,将来从事更好的职业。”大姐说:“我儿子笨,不是那块料。”我笑了:“大姐,你怎么知道你孩子不是那块料,你要鼓励他把他当人才去塑造。你儿子爱好什么呢?”大姐想了想:“我儿子喜欢画画。”“你就从画画去鼓励他考美术专业。”后来,大姐带明明到我家去,我也给孩子一些鼓励,告诉他考上大学可以有不一样的人生。

经过鼓励启发,明明真的变了,高中三年努力学习以优异的成绩考上了内蒙古农业大学室内设计专业,上大学设计的作品在学校获奖。大姐高兴地告诉我:“我家明明设计的作品获奖了,得了两千元奖金呢!”明明上大学后对广告设计产生浓厚兴趣,设计的作品得到老师赏识。毕业后应聘去广州一家大型广告设计公司,工作几年成了这家公司的业务总监。

那年春节,大姐和她丈夫去广州过年,明明手指广州街头一幅大型广告牌告诉父母那是他设计的,看到儿子的成功二人从心里高兴。明明租住楼房自己有车生活得很好,唯一不足的是还没有成家,在广州二十八九岁不成家很正常。

后来,我移居市里,一日接到大姐电话“我让明明从广州回来接我的班了,三十岁不成家在咱们这里都要打光棍了,再说我们年龄大了也无人照顾。”我简直不相信自己的耳朵说:“大姐你扼杀一个孩子的天性,毁了他的前程。”大姐叹息说:“看着我儿子心情不好我也难受,但也没有办法了。”明明在老家娶妻生子,放弃设计专业,做了普通上班族。

一个母亲落后的人生理念,狭隘的人生格局就这样折断了孩子飞翔的双翼,悲哀!教育的目的不是谋生,是让孩子创造生活。固执的母亲总认为自己的观点正确,自

己是为孩子好,其实这样的母亲是没有格局的母亲。

环境教育很重要

这位母亲在商场做财务工作,孩子的父亲在远方部队服役常年不在家,孩子由母亲带大。

孩子幼年时,母亲就对他进行早期教育,用纸壳剪成方块写上字指认,反复认字。母亲每年暑假会带着孩子去部队探亲,利用假期教孩子认字阅读,这个小男孩从小养成安安静静看书的好习惯。

探亲回来,母亲拿出一摞手写认字卡片对孩子说,快给你爷爷认几个字。母亲的意思是让孩子表现一下,孩子高兴地给爷爷认字,没有文化的爷爷却说,那有啥用。一句话似一盆凉水,让这位母亲心里凉到心底。她意识到这种环境对孩子成长不利,于是辞职和孩子搬到市里,远离原来落后的生活环境。后来,这个孩子考上清华电子系,出国读博,回国成为国家科研人才。

我们都听过孟母三迁的故事,古人明白环境对孩子的影响,孩子幼时的天地就是家里环境,偶像就是父母,父母的一言一行时刻在影响着孩子,身教胜于言教。

母亲的格局决定孩子的人生高度

聂廷力

心理诊疗室

